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Szerkesztői iroda:
Nagyenyeden.

A KIADÓHIVATALBAN
hová

lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:
Wokál János könyvkereskedése

hová
az el&flzetések és hirdetések 

bérmentesen küldendők.
Kéziratok nem adatnak vissza.v__________ y

KÖZÉRDEK
tartalmú Xxeti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési feltételek: 
helyben házhoz hordva vagy 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 írt,
félévre 2 frt,
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dij
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegdijért külön 30 kr.

Nyilttér sora IS kr.v__________ y

Az erdélyi róm. katli. statusgyülós.
Folyó hó 19-éu kezdte és be is fejezte a r. 

katli. status érdekes tárgyakban gazdag gyűlését. 
A tagok, különösen világiak, szép számmal gyűl­
tek össze s habár a múlt években többen jelen­
tek meg, az érdeklődés éppen oly nagy volt. 
Némi aggodalmat okozott, hogy az agg főpásztor 
gyöngélkedő egészségben jelent meg, de azért ki­
váló érdeklődéssel kisérte a gyűlést s nem egy­
szer fel is szólalt, az elnöklést azonba b. Jósika 
Samu világi elnökre bízta, ki a tagok általános 
elismerése szerint igen szépen teljesítette fontos 
tisztét.

A gyűlés előtt a történelmileg is hires piaci 
nagy templomban fényes isteni tisztelet volt. Azu­
tán a tagok verifikálása következtében, küldöttség 
hívta meg a .buzgó főpásztort, kinek megnyitó 
beszédét élénk érdeklődéssel várta a gyűlés, Ko­
márom és Kolozsvár ev. ref. gyűlésein elhang­
zott éles szavak és vádak után az egyetlen alkot­
mányos szervezetű róm. katli," gyűlésen váljon 
fel fog-e hangzani a válasz s ha igen : mily ér­
telemben ? A püspök beszéde nem adott egyetlen 
szóval sem tápot az izgalomra. Üdvözölte az ő 
elnöklete alatt immár tizenegyszer egybegyűlteket 
és Istennek segítő szent malasztját és bő áldását 
kívánta a tanácskozásokra. Felsorolta a status 
nagy veszteségeit, melyek b. Jósika Lajos, Pál 
Sándor ts Nagy Imre kananokok elhunyta foly­
tán értek, másfelől örömmel emlité fel azon ne­
mes szivü adakozókat, kik az egyház javára a 
lefolyt időben meghozták áldozataikat. Így Szabó 
Julia 2000 fi tot, Báldi József és neje 4689 frt 
25 krt, b. Bornemissza Tivadar és neje 1200 frt, 
özv. gf. Kálnoki Feliiné Köröspatakon 22000 írton 
kisdedóvot és leány neveidét építtetett s a java­
dalmazásra 20000 irtot adományozott. A gyűlés

zajos éljenzése között köszönetét szavazott a ne­
mes szivü adakozóknak.

A tanácskozások megkezdése előtt Ugrón Gá­
bor tett egy indítványt arra nézve, hogy az ala­
pítványok alapitó leveleinek másolata az igazgató 
tanácsnak is küldessék meg. Azután dr. Mohay 
Sádor, a 15-ös bizottság előadója kezdette meg a 
tárgyak sorozatát, pontonként felolvasva a bizott­
ság véleményét az igazgató tanács által nagy rész­
letességgel és alapossággal kidolgozott javaslatokra. 
Mindenesetre igen előnyös eljárás az, hogy a gyű­
lés előtt nehány nappal minden statusgyülési tag 
megkapja a nyomatott jelentést és költségvetést, 
melyekből a legrészletesebb felvilágosítást nyer­
heti s magának megfelelő véleményt alkothat. Ezek 
sorában különösen két tárgy birt fontossággal, u. 
m. a kepe megváltás és a tanító nyugdíjalap 
ügy. Az előbbire nézve utasittatott az igazgató 
tanács, hogy a megváltás alapjául szolgáló ada­
tokat gyűjtse s az egyházközségeket a megváltásra 
buzdítsa, ahol lehetséges, törlesztési kölcsönök 
szerzése által is. A tanítói nyugdíjalap megfelelő 
részének az országos tanítói alapba leendő felaján­
lásával a most csak a külön nyugdíjalap részesei 
képpen felvett 69 tanítónak az országos alap ré­
szesei sorába leendő felvételére a m. kir. közok­
tatásügyi miniszter felkéretik.

Hosszabb vitát idézett elő az Erzsébetvárosi 
gimnasium ügye, melyet az állam vett át. mit 
azonban a hitközség nem jelentett be az igaz­
gató tanácsnak s a statusnak. A gimnásiumoknál 
örvendetes tudomásul szolgáltak az építkezésekről 
s a tanügyi haladásról ^szóló jelentések, valamint 
az, hogy valahára a gy.-fehérvári célszerűtlen, hi­
ányos, roskatag épületek helyett egy, a püspöki 
székhelyhez illő főgymnasiumi épület fog emel­
tetni. Annál csodálatosabb volt tehát Ugrón Gá­
bor feszóllalása, ki csak ideiglenes javítást propo­

nált, mert — szerinte — úgyis el kell vinni Ko­
lozsvárra a püspöki székhelyet! Török Bertalan 
és Biró Béla szólaltak fel a sajátságos indítvány 
ellen, nemzetiségi és kulturális tekintetben egya­
ránt fontos intézmény érdekében s igy az építte­
tés el is határoztatok.

Ezt követőleg nagy püspöki ebédre voltak 
hivatalosak a status tagjai, mely a központi szál­
loda díszes nagy termében a tosztok özöne között 
vidáman folyt le.

A délutáni gyűlést igazgató tanácsosi és al­
elnöki választások s kissebb fontosságú ügyek el­
intézése töltötték be. Ugrón Gábor az elemi is­
kolákról is részletes jelentés beadását s a népok­
tatás emelése végett világi gondnokok kinevezését 
indítványozta ; a fontos indítvány azonban bővebb
előkészítést igényelvén, ezúttal elfogadható nem 
volt. -

Igen helyes indítványt tett Ferenczi Károly 
Gy.-sz.-miklósi plébános, ki az alapítvány levelek­
nek s az alapítók rövid életrajzának kinyomatá- 
sát ajánlotta, hogy azt minden érdekelt tudhassa, 
A gyűlés az elnököket éltetve, este 7-kor eloszlott.

Kossuth Lajos 90-ik születésnapján.
Voit kegyes az egek ura, hogy megengedte a turini 

remetének megérnie a 90-ik őszt. Kilenc évtizedet szám­
lálni testi s lelki épségben, nem mindennapi dolog s ki- 
lencz évtizedet folytonos kitartó munkában eltölteni, a rit­
kaságok ritkasága. Az ily osztályrész csak az istenek ke­
gyeltjeinek juthat.

És az az olasz földön élő nagy magyar bizonyára 
ilyen. Sokszor zudult élte hajójára a szenvedés, a kin, a 
gyötrelem vihara, de nem sülyeztettei.el azt. Sok háborgatta- 
tást szenvedett; de ésszel, viharral dacolva kiállott minden 
ostromot s haladott tovább kezében a szönetnólküli munka 
fegyverével, a kitűzött cél felé. A kitűzött cél pedig nagy 
és nemes vala: honának, nemzetének felvirágzása, eme­
lése, boldoggá tétele.

TARCaSA.
Zsiga bácsi.

Németből ford. . . , n , , . . a.

IX.
(Folytatás.)

Ziaiga bácsi, ki Wassilikánóval még mindég Ugyan 
azon egy helyen tilt, egyszerre csak azt vette észre, hogy 
a/, ő fiatal barátja örült sebességgel rohan! le a hegyről 
és egyenesen a vendéglőnek tart. Ö is felugrott, a len- 
gyelnöt a faképnél hagyva, lefutott és berohant Burg szó
bajába, hol őt már bőröndjét elővéve pakolással elfoglalva 
találta.

„Ember! kiálta a doktor,“ botor fiatalság hát mi a ba‘i 
„hol ég?“ J

„Itt“ és szivére mutatott a festő, s ott fent. is ég 
röviden mennem kell, ne is tartoztasson, legfőbb 

ideje távoznom.
De Zsiga bácsi a bőröndöt a szoba szögletébe rúgva 

korhoia: „Mennyi örült dolgot követhetne el életében,
ha mindég ily nyakra főre pakolna és nem térne józan 
észre.“

»igen, józan észre.“ dohogott Burg. Jól ösméri kö­
rülményeimé „miért kellett unokahugát magával hozni, a 
kit szeretni muszáj, hogy az ember nyomorult legyen, 
alattomos vén ember,“

„És ezért akart el rohanni I férfi maga, Burg ? mit 
gondolnának az emberek, mit gondolna Margit! Hisz ez 
a leány el van jegyezve, — maga is — tehát“

„Margit eljegyezve 1“
„Igen és minden jel arra mulat, mintha nagyon 

boldog lenne. Ne rohanjon el kedves fiatal barátom, látja 
mi mindnyájan mennyire kedveljük, de ha ez megnőni 
hatná — gondolja csak, mit szólna Margit ?“

A festő elhalványodott, öreg barátjának megszorította 
a kezét, le kapta kalapját a fogasról és elrohant.

„Mit kell kiállani az embernek!“ sóhajtott Zsiga 
bácsi, homlokát törtilgetve, „ebéd előtt valóban szüksé­
gem van egy kis pihenésre, ha csak Wassilikánó ő nagy­
sága . . , .«

Ezzel kilépett a folyosóra, óvatosan körül tekintve, 
de ott jött már a rettegett, Wandával karján, kit nem 
pillantott meg az öreg ur oly gyorsan, mint a mily gyor­
san Wanda zokogva a nyakába borait.

„Elutazunk Zsiga bácsi,“ panaszolta, „oh, mama ki- 
álhatatlao.“

Wassilikánó Mandat betolta a szobába, s a folyo­
só másik végén jövő Margit felé kiálta:

„Kedves gyermekem, segítsen Wandának a pakolás­
nál, három órakor utazunk I“

Z-dga bácsi az életét adta volna, hogy Margittal 
pár szót válthasson, de a lengyelnő haladéktalanul őt is 
betaszigálta a szobába.

„Nem, Ilyesmi csakis Németországban történhetik 
meg. „képzelje, Wandát karonfogva látom jönni az ügy­
véddel, Lengyelországban az egy lehetetlensón lenne ! Egy 
leány egy ifjú karján, ha nem jegyesek! röviden: leányo­
mat félre hívtam és kérdőre vonlam, Wanda! — ez az 
ember , ,

„Mama1 szakitá félben ő, ez ember ellen ne szól­
jon semmit I“

„Mi utazunk ,mert tudja ilyesmi csakis Németor­
szágban történhetik meg, ez a Fürst 1 ez egy szörnyeteg, 
halálom lenne, görcsöket kapnék“

a lengyelnő kérlelhetetlen maradt; Wandával a 
szobájában ebédelt, Margitnak barátnőjével kellett marad­
nia. Burg sem jelent meg az asztalnál, s igy Zsiga bá«- 
csi és Fürst, csak ketten ebédeltek, utóbbi alig evett va­
lamit és keveset beszélt, „a megbolondult anyós feletti 
mérgében“ a mini kifejezte magát,

„De hát tisztába vannak együtt?„
Hisz evvel a leánnyal nem lehet egy okos szót vál­

tani, mentire hagyom már a dolgot.“
> Ah Istenem,“ sóhajtozott az öreg ur, , vége nincs 

az izgalmaknak.“
Három órákkor csakugyan megjelen Wassilikánó le­

ányával és podgyászával, nehány rövid szót mondott Zsiga 
bácsinak, Margitot homlokon csókolta és Fürstnek hidegen 
kezet nyújtott, azzal elválasztotta a két leányt, kik egymást 
melegen át ölelve tartották. Wandának alig volt ideje 
Zsiga bácsitól és az ügyvédtől elbúcsúzni, mamája mint­
egy hurcolta a vasúti kocsiba. A vonat megmozdult. Plnló 
mely eddig meglehető közönyösen állt a gazdája háta me- 
gett, most látta, hogy a dolog komoly kimenetelű lessz, 
egy ordítást hallatva, hatalmas ugrással fent termet a ko­
csiba És Wanda — ezt senki sem tudja miképpen tör­
ténhetett, — hirtelen lerepült a vonatról a földre egye­
nesen Plútó lábaihoz. Ez mind egy pillanat müve volt, a 
vonat tovább robogott, magával ragadva a kezeit tördelő 
Wassilikánót. Fürst Wandához sietett és inkább vitte 
mint vezette a kiváncsi nézők tömegéből. Plató örömében 
ugrált körültök, Zsiga bácsi pedig magához ölelte az ijed­
tében elhalványuló Margitot és gondolát „Hála Istennek 
ezek már tisztába vannak!“

Cseppet sem ütöttem meg magam, „nevetett Wanda 
látta a mama kétségbeesését ?“ Platóra borult, hevesen 
megölelte és suttogá: Egy embernél is okosabb vagy!“

Lesz-e nekem igazán jó és derék feleségem ? Kérdő 
az ügyvéd.

„Természetesen !“
Te bolygó láng! Sóhajtott Fürst leikéből.
Wasilikánó a Rigi-Kallbad állomáson leszállóit és a 

következő vonattal* visszatért. Wanda elébe futott, elhal 
mozta csókjaival és hizelkedóseivel.

„Istenem-Istenem 1“ siránkozott a mama, „ha valami 
szerencsétlenség ért volna, ha kitörted volna kezed, lábad, 
azt hittem, többé fel sem kelsz,1



„K o z é r d e k.6‘

Méltán szentelt tehát a magyar, örömünnepet f. hó 
19-én, a haza szolgálatában 90 óvet töltött s érdekéért 
annyit aggódott ősz honfi tiszteletére. Méltán emelkedett 
a Mindenható felé bálaadó ének, a hármas halom s négy 
folyó népének ajkairól.

Méltán ! de nem méltón ! Ha sokszorozva-szokszorozó 
dott volna is a lefolyt ünnepélyek fénye, még akkor sem 
volna elégé méltó ama szellem óriáshoz, kiben ezelőtt 90 
évvéi a magyar nép apostola született meg.

És ünnepelt Nagyeuyed véros közönsége is; kicsiny 
erejéhez képest elég impozánsan.

Az a külső fény, ha kissé fogyatékos is volt, eleven tűz­
zel égett mindnyájunkban a szent lelkesedés s ez pótolta 
amazt.

A rendezés a „n.-enyedi állandó hazafias ünnezbizolt- 
ság“ élén Váró Ferencz elnök helyetesse] és a Bethle-fő- 
iskola ifjúság, élén B. Józsa Gyula ifjúsági elnökkel, — két 
szakaszban — foganatositot a.

Az ünnepély első fele az évforduló előestélyén folyt 
le. Este fél 7 órakor körmenet volt, mely a városháza előtti 
térről kiindulva végigment a magyar-utcán s ugyanazon 
visszajővén körüljárta a vár kerületet és aztán kiindulási 
helyén állapodott meg. A menet ólén a tűzoltói zenekar 
után a 1848 — 49 es honvédek, azután az iparos és tűzoltó 
testületek, majd a tanuló ifjúság jöttek, nairy naptömegtől 
kisérve, példás rendben ; a mi, midőn egyfelől az intézőbi­
zottság buzgó odaadással párosult figyelmes és tappintatos 
eljárását dicséri, de másfelől nem kevésbé az ünnepély je- 
entöségét szivén viselő közönséget is. A menet által érin­
tett utcák sorain a házak iőllubogozva s kivilágítva voltak; 
különösen szépen volt kivilágítva a vár nehány bástyája, 
melyekről ügyes tűzijátékot rendezett Szabó Ferencz ko­
lozsvári pyro-Uchnicus.

Az ünnepély második pontját Makkai Domokos pro- 
fessoruak egyszerűségében igen szép szónoklata képezte a 
melyet lapunk más helyén, egész terjedelmében közlünk.

A városháza erkélyéről elhangzott s zugó „éljen !“ ki­
áltásokkal jutalmazott, beszéd után Szakács Imre II th. 
jelent meg az erkélyen és szavalta szép érces hangján 
a költő-pap Ilyés Bálint. „Fiamhoz“ cimü remek költe­
ményét. Ügyes előadásával egésszen magával ragadva a 
hallgatókat.

Élénk tetszés-zaj kisére a szavallatot s végre az ün­
neplő nagy tömeg hazafias dalok éneklése között oszlottéi, 
hogy készülődéseket tegyen a disz-szinházi előadáson való 
megjelenésre. Miskolczi Henrik színigazgató ugyanis szi­
ves volt — az ünnepély rendező bizottság megkeresé­
sére — egy magyar jellegű darabot adatni elő, sőt azt egy 
pár alkalmi élőképpel is érdekesebbé tenni. Színre a „Falu 
rossza“ került. Nem fogunk, legalább e sorokban az 
előadás, vagy pedig a közönségnek vele szemben tanúsított 
jól ismert pártfogása felelt Ítéletet mondani, de bizonyára 
elismerés illeti úgy magát az igazgatót mint a színtársulat 
tagjait, hogy készséggel igyekeztek az ünnepélyt közremű­
ködésükkel keregeeésszé tenni.

Az ünnepély második felét a hálaadó istentisztelet 
képezte, mely 19-ón (hétfőn) d. e. 10 órakor tartatott az 
ev. ref. templomban. Nem volt hosszantartó az egész, de

nemesitő lélekemelő B. Józsa Gyula III. éves theol. mint 
az ifj, elnöke tartotta a következő igen szép hálaadó imát, 
a nagy számmal összegyűlt városi közönség előtt •

„Áldások kutforrása, mennyei édes atyánk !
A csillagok egymásnak a te nagyságodról beszélnek 

s a te dicsőségedet hirdeti a kiterjesztett erősség. A föld 
is a te áldásaidnak kiesés háza. Megdiesoitetted a te jó­
ságodat, hatalmadat a természet pompájában, virágban, 
fényben, ragyogásban ; kijelentetted akaratodat a porszem­
ben és a madarak énekében s a te törvényeidről beszól 
a napsugár és a menydörgés.

Nagy — Urunk ! nagy a te hatalmad! emberi 
gyönge ajk azt ki nem beszélheti. Koronák dicsösőge, vi­
lágverő hatalmak hire mind semmi, semmi a te dicső­
ségedhez képest

De a te nagyságod nem rettenti el a mi parány- 
ságunkat, hogy fölemeljük hozzád szavainkat. Hiszen te 
nemcsak a magaslatokon trónolsz ; kegyelmed szárnyain 
bejársz kunyhót és palotát, városokat és országokat, s ir­
galmas jó voltoddal veszed körül az egyéneket és csalá 
dókat, népeket és azoknak nagy családját, az öoszembe- 
riséget.

Jóságos — Urunk! jóságos is vagy irántunk! Nem 
a bosszuállás zord feunsége köri ti égi koronádat, hanem 
a megbocsátó szeretet szentséged lángja

Fölemeled az elesettet, eltörlöd a bűnös vétkeit, biz­
tos útra vezérled a tévelygőt, magadhoz hívod a tőled 
távozót s megnöveled a feléd törekvőnek erejét.

Oh latyánk! kegyelmedről sem tud számot adui a mi 
erőtlen beszédünk Hí végig tekintünk a leélt napokon, 
önkónytelen fogan meg szivünkben a hála, ajkunkon az 
ima.

És ha tekintjük (közelebbről) népünk múltját, le 
hetetlen(oh atyánk) elnyomnunk feléd törő hálaszózatunkat.

Valának a mi párducos eleink egy hajó az összem- 
beriség Óceánján s tévelygőnek ók. miként az útvesztőit 
világtalanok. És Te nem hagyád elveszni a hányatott 
hajót. Balövelted szent lelked örökvilágu sugarát, magad­
hoz vezérlőd « hajós akat és levél oh Izrael erős Jeho- 
vája! levél e másik Izraelnek, népemnek szerető atyja!

És Magyarok Istene ! nem hagytad el azóta válasz- 
tottidat.

Sokszor pedig úgy felszedett, hogy elforditád tőlünk 
a te arcádat, sokszor zudult reánk a rabság, elnyomatás, 
szenvedés átka; de mindezek csak megpróbáltatások vol­
tának; mert mindannyiszor küldöttéi Mózeseket, kik a 
szenvedő magyarságot kivezették a testi, avagy a lelki szol­
gaságból.

És a közelmúltban is jőve egy ily megpróbáltatás, 
megpróbáltatásainknak talán legnagyobbja ; de megadatott 
akkoron is e népnek a Mózes, Mózeseink legmagasabbja.

És oh mennyei édes atyánk ! épen e te küldötted 
megjelenését, a te kegyelmed ezen egyik legfényesebb ta- 
nujelét ünnepli ma a szived elé járult gyülekezet, ezt ün­
nepli ma e közel ezredéves múltú nemzet minden hü fia.

Ma 90 esztendeje, jó Istenünk, hogy áldást osztó ke­
zed közöttünk megjelent s hozott olyan ajándékot, melyért 
hálát alig, hogy adhatunk. Ma 90 esztendeje, hogy Zem-

Eppeu Pia'ó puha tömött bundájára estem, ime 
megmentéin,“ szólt Wanda, a kutyát elővezetve, melyet 
Wassilikáué egy lub rúgással jutalmazott meg.

„Ez a szörnyeteg csak az ón kínzásomra ól I“ Fürst- 
ről mit sem akart tudni, hanem Zsiga bácsit ragadta ka­
ron es könnyek között panaszkodott, hogy ezt kelle neki 
Németországba megérni !“

Burg még mindég nem tért vissza. Margit »veran­
dán állt es várta. Nem volt nyugtalan, csendes boldogító 
gondolatok foglalkoztatták. Zsiga bácsi újra és újra feléje 
nézett, olyan nagynak, olyan ideengszerünek látszott előtte.

„Meg kell tudja, hogy értem ón is, mi a művészei,* 
hogy nekem vau lelkem, és képes vagyok őt megérteni,“ 
gondolá Margit, s midőn Zsiga bácsi hirtelen felpattant 
helyéből és a völgy felé mulatott, hol Burg alakja tűnt 
lel, lassan, lehorgasztott fejjel, ekkor Margit öreg barát­
jának keblére borulva susogá:

„Most már tudom miért hozott ide hogy őt, maga­
mat és a világot csmerjem meg, igaz-e?“

Zsiga bácsi helyben hagyólag intett.
„a kúra bevégződött,“ és Margit gyorsan és forrón 

megcsókolta kezét
Burg belépett a társalgó terembe, halványan, komo­

lyan, de nyugodtan. Margitot azon hírrel üdvözölte, hogy 
a következő nap elutazik; "fájt neki hogy a leányka mo­
solygó arca oly kevés bánatot fejez ki, de eiőt vett ma 
gáu, sőt igyekezett néhány közönyös szót mondani.

Egy pádon ültek a társalgó teremben a nyitott ablak 
előtt. A lég enyhe, kellemes volt. Wanda ás Fürst szem­
ben ültek. Wanda időnként jelentőségteljes pillantásokat 
vetett Margit felé és mindenféléket suttogott az ügyvéd 
fülébe. Wassiiikánó a terem egyik szegletében Zsiga bá­
csit árasztotta el kétségbeesel lelke keserveivel, miket ő 
Hiob türelemmel viseltei. Ekkor Margit hirtelen felemel­
kedett Burg oldala mellől, nagyon halvány volt, csak sze­
mei ragyogtak különös fényben, csöndében lépdelt a zon­
gorához.

Az első accordnál, mit le ütött Wassilikáné felha­
gyott lamentálásával és bámultában nyitva felejtette a 
száját. Zsiga bácsi arcán egy csendes mosoly vonult át 
látta Fürstöt és Wandát lábujhegyen a terembe lépni, 
Burg feje is megjelent az ablakban, a terem egészen meg 
telt, a verandán minden csendes volt , . .

„De az Isten szerelméért, miért nem játszott már 
régen!“ Sutiogá Wassilikáuá, „hiszen igazi művésznő!“

S Margit csakugyan az is volt, íjai repültek a bil­
lentyűkön. arca lángolt, a mi öröm, boldogság lakozott 
lelkében, azt mind kifejezte a zongorából kicsalt hango­
kon. Mindenki elragadtatva hallgatta, — Wanda sirt, a 
nélkül, hogy tudná miért.

Az utolsó hangnál Burg felugrott és elhagyta a ter­
met. A fiatal leányt körül fogták, elhalmozták dicséretek­
kel és egyszersmind szemrehányásokkal, de ő ki sietett 
az ajtón, utána kellett mennie.

Ott állott a magaslaton a holdfényben, felsietett
hozzá"

„Oh Frigyes!“ kiálta, karjait feléje tárva.
„Még ez is! Kegyetlen teremtés, a mélységbe ker­

getsz.“
„De hisz arra nincs szükség,“ zokogta a leányka, 

hiszen én Margitka vagyok, a te Margitkád, a rövid cop- 
fal éa nagy köténnyel! Frigyes, de háttérj magad­
hoz, nem emlékezel már — a hangjegyem hát lapján —.“

Egymás karjaiba berultak.
„De az Istenért, hogy történt mind ez?“ Kórdó 

végre Margit kedves arcét nézve.
Ekkor Margit Zsiga bácsira mutatott, ki a ház előtt 

állott, reájok feltekintve. Burg szemei előtt világosodni 
kezdett. Lesietett Margittal és Zsiga bácsi mindkettőjő- 
ket keblére szoritá.

„Istennek legyen hála és köszönet!“ szólt tiszt» 
szivéből.

Vége.

plénmegyébeu, a monoki kis házban megszülető hazánk 
legnagyobb publicistája, szónoka és állam fórfia s akkori 
íölszabaditiatásuuk első harcosa.

Áldott légy, oh áldott légy, Izrael Jehovája, Magya­
ron Istene! ezért a ragyogó csillagért, melyet komor éjje­
len támasztál hazánk egére! áldott légy ezért a Mózesért, 
kit egész Magyaioiszág lángolva szeretett, midőn e nemzet­
ről levette a rabbilincseket; áldott légy azért a honáért ólui- 
halni kész önzetlen bajnokért, ki népének dicsőséget ra­
kott, koszorút fejére s lángbetükkel irta nagyságát az égre, 
áldott légy ezért, a drága lólekért, kinek neve zengett kár­
pátoknak ormán s lobogója lengett a kalászos rónán!. .

S kiben e hon legigazabb .fiát látta megjelenni, ő 
érette száz meg ezerszeresen légy áldott, nagy Isten !

Hálaadással s magaszlalással eltelve szó'uuk veled, 
atyánk! Vedd be füleidbe a mi kiáltásainkat.

És hallgass meg oh akkoriéiba szavunk kérésbe 
megy át. íme most is már esdekelésre nyílik a mi szájunk

De lásd, Urunk ! e földi lót.nemcsak fényből, virág­
ból, hanem könnyekből is áll. Csapások látogatják meg az 
emberfiát s megkeseretik az ő eledelét.

Ezektől ments meg — buzgón kérünk, mentsd meg 
azt az agg hazafit. Tedd a mennyire lehet még hátralevő 
napjait derültekké, vidámakká Hiszen eléggé megszenvedte 
már ö is a mul at s jöreudőt. Sugarazd be a nyugalom, 
a békesség, a jói ét sugárözöuével az ő éltének alkonyát, 
halmozd el testi s lelki javakkal, hiszen te tudod azt legjob- 
bae, urunk! kiérdemelte ő azokat bőséggel

Aid meg őt gyermekeiben s többi hozzátartozóiban. 
Áraszd ezekre is kegyelmed bő forrását; hadd simuljanak 
el azon dicső homlokon a gond barázdái s hadd leljenek 
meg abban nemes szívben a redők boldogsággal, gyönyö­
rűséggel !

Es ha — atyánk ! — (mint szent fiad mondotta), 
méltó a munkás a maga bérére, — ne vond meg tőle sem 
azt, a miért verejtékével küzdött. Tedd boldoggá ezt a ha­
zát ! hiszen ezért küzdött egész életében s ezért dobog 
most is az a drága kebel.

Tedd boldoggá ezt a hazát! — áld meg kalászos sík­
jait, erdős bérceit! virágoztasd föl főim ívelését, kereske­
delmét, iparát, virágoztasd benne a műveltséget, a tudo­
mányokat, művészetet és virágoztasd föl, különösen az er­
kölcsöket s a vallást. Hadd legyen ez a nép előtted is 
kedves s hadd legyen olyan, a melynek messze hire va­
gyon.

Távoztasd el Magyarország egéről a fellegeket, me­
lyek csapásokkal fenyegethetik, hogy ne lásson több sajgó 
szenvedést ez a föld, melyen annyiszor apáink vére folyt, 
s melyhez annyi szent nevet egy ezredév csatolt !

Á!d meg e hon kormányzóit bölcsesóggel, igazságos­
sággal és szeretettel alattvalóik iránt, hogy ama nagy szá­
madás napján nehogy hamis sáfároknak találtassanak.

És áld meg, Urunk ! e föld minden lakóját önzetlen 
szeretve leikével, hogy szeretve imádjanak tégedet, szeretve 
legyenek hivsógesek e földhöz és szeretve legyenek jóin­
dulattal egymás iránt,

Esdve kérünk, jó atyánk ! hallgasd meg könyörgé­
sünk szavait Megváltónkért, szemfijadórt. — Amen 1 

Ezután az ünneplő sereg eloszlott, 
így folyt le városunkban a Kossuth ünnepély. Lehet, 

hogy egyebütt több fénnyel, de bizonyára nem nagyobb 
lelkesedéssel.

Kossuth Lajos születésének 90-ik 
évfordulóján.

Makkal Domokos tanár beszéde az ünneplő közönségbe*.

Magyarország ujjáteremtósének, a magyar nemzet 
nj éleire hívásának nagy alakjai egyenként sirba szállanak, 
Szabadságharcunk tragikus vége, a győzelemre jutott ha­
talom vad kénye, a kétségbeesés óletsorvasztó kínjai; el­
vesztett életcél, a kor és az idő mind azokra sújtottak, a 
kik legnagyobbak és legerősebbek voltak ama nagy idők 
harczaiban.

Egy maradt közülök életben, a ki most reszkető 
kézzel, de ifjú lélekkel s teremtő értelemmel Írja a maga 
és nemzete történetét. Mert a történelemé már ő és az a 
mit a nemzetért — a nemzettel együtt tett.

Kossuth Lajos ma a legnagyobb élő magyar; az 
egész nemzet úgy tekinti, mint egy dicső, fényes törté­
net nagy alakjai.

Az a nemzet, melynek szendergő őserejót Kossuth 
Lajos felrázta; világra szóló küzdelemre s örök emlékű 
fényes diadalra vezette: az a nemzet a szeretet, hála óa 
büszkeség felmagasztaló érzetével valja ót magáénak.

Ha boldog az a nemzet, melynek van, kit tisztelnie, 
a múltból: ebben a magyarnak nem lehet oka panaszra. 
Tiszteletre méltó nagy férfiak neve díszíti a magyar Pan­
theon! s ezek közt áll már Kossuth Lajos is. Egy élő 
ember, a kit nem érdekből, nem hízelgésből magasztal­
nak, mert őt a történelem állította a nagy férfiak sorába.

Ez a történelem arra tanít minket, hogy a most ólő, 
működő és fejlődő magyar állam a maga életrajzát, mű­
ködési alapját és fejlődése biztosítékát nagy részben »
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Kossuth Lajos szellemétől és alkotásaitól nyerte. Az 5 
bátor, merész szelleme keltette fel azt a hitet, azt ä meg­
győződést, hogy a magyar állam leh-t független, ónálló 
és tisztelt a többi államok sorában, ha népe már one-1 
és nem mások eszköze többé.

Az ő alkotásain áll ma a virágzó, népesedő, műve­
lődő hatalmas magyar állam. Egy egész nemzedék erlelte 
az eszméket és terveket az állam ujjáteremtósére, de az 
5 bátor, merész lelke alkotta meg a független magyar 
kormányt, a magyarbirodalom szorosabb kormányzati egy­
ségét Erdély uniójával. 0 vívta ki a népjog diadalát a 
szabad sajtó, a népképviselet, a polgári, politikai és val­
lási jogegyenlőség törvénybe iktatásával; ő vivia ki, hogy 
a magyar államban teljes polgárjoga legyen nemcsak a 
magyarnak, hanem minden itt élő nemzetiségnek.

Bizony! ha a magyarok el-el zarándokolnak Turinba 
a nagy remetéhez kegyelet és hálaérzettel eltelve: a nem 
magyar ajkú polgárok is vethetnének egy-egy hálapillan­
tást legnagyobb jóltevőjiik felé idegen honjában. Mert 
nemzeti létök fejlődésének és az az alapja, a mit tőle s 
általa a magyartól nyertek: az egyéni és polgári 
szabadság.

A történelem abban is igazat ad Kossuthnak s di­
csőséggel környezi nevét azért, hogy fegyverrel védte ha­
záját az állam függetlenségét s a nemzet léteiét megtá­
madó ellenségek ellen. Az ő csüggedést nem ismerő lel­
kesedése által sikra szólított seregek olyan diadalokat 
arattak, melyek örökre biztosítják a nemzet becsületét. A 
szabadságharcban kiontott houíivór termékenyítette meg 
azon eszméket, melyek alapján uj állami és nemzeti éle 
tünk fel virult.

Kossuth, mint számkivetett bujdosó, eszével, jelle­
mével, az emberiség jogaiért és szabadságáért lángoló lei­
kével s ragyogó ékesszólásával mindenütt tiszteletet, be- 
csülést szerzett nemzetének.

No hát! a kinek a lelkiismerete tiszta; a ki köte­
lességét biven teljesíti királya, nemzete és az állam iránt: 
az félelem nélkül ünnepelheti ma a világ színe előtt a 
90 éves Koséul h Lajos születésnapját.

Mert ő már a történelem dicsőség koszoruzta alakja 
s nem többé a magyar állam polgára. Az állam szerve­
zetéből kizárva: a nemzet szivében talált állandó hazát. 
S ő ott van igazán a maga helyén. Nagy eszményével, 
elveivel, hajthatatlan szilárd jellemével s fényes múltjával 
nem férhet meg a mostani magyar államban.

A nemzet kibékült az uralkodó házzal; óietóf, fej­
lődését, lövőjét úgy látja biztosítva, ha a magyar állam 
fllőujös hnljot foglal el a H.-vbaburgok monarchiájában ; a 
Kossuth által képviselt teljes állami önállóságot agy hiszi 
elérhetni, ha egy. a nemzet mostani léteiét, fejlődését, 
gyarapodását minden irányban biztositó szövetségben erőt 
gyűjt a jövőre. Addig hadd éljen Kossuth csak a nemzet 
szivében s teremjen szelleme ott nemzedékről nemzedékre 
egyéni, hazafias és emberi erényeket: nagy eszményekért 
hevülő szivet, inocsoktalau tiszta jellemet; erős, hajtha­
tatlan akaraterőt és müukakedvet; lelkesedni, de tűrni és 
szenvedni is tudó szellemet.

A gondviselés azért tartá meg életét ilyen késő vén 
ségig, hogy felmutathasson a nemzetnek egy embert, egy 
férfiút, egy hazafit, a ki a viruló ifjúság erejébe a nép­
szerűség, s hatalom és dicsőség legmagasabb fokán is az 
volt, a mi a bukás, számkivetés, hontalanság és késő vén­
né» hosszú, kinos éveiben tudott lenni. Hűséges hazafi; 
önzetlen, munkás ember; törhetetlen jellemű, erős férfiú; 
jó keresztyén, teli eszményi szeretette! a haza, a nemzet 
és az emberiség iránt; ólo hittel minden jó ügy diada 
dalában ! Csak ilyen gazdag szellem tarthat fenn egy tö­
rékeny testet 90 éves koráig.

A magyar nemzetnek meg volt ama szomorú vég­
zete, hogy legkiválóbb fiii nagy eszméikkel, nemzet hol 
dogitó terveikkel, erős akaratokkal és forró szivökkelnem 
fértek meg a haza határai között s idegen földön, kinos 
tehetetlenségben élték le elsötétült napjaikat, műt a rege 
beli Prométheusz. Csak ielkök fénye sugárzott a hon s a 
nemzet felé s ezek sokáig nem látták, nem érezték a fény t 
és meleget, melyek felójök sugároztak. Egykor igy sóhaj­
tott fel a költő a számüzöttek után: „Fejdelmünk haj I 
Vezérünk haj! Magyartok gyászban ül. Még leng a szel­
jem télietek, S már lelke sem hévül.“

Ma már ez is megváltozott.
Panasz helyett örömhírt küldünk nektek fejedelmünk 

és vezérünk!
Ne aggódjatok ; magyartok nem ül gyászban, mert 

él, küzd, munkál, gyarapszik s lelke hévül a ti szel­
lemetek lengéseitől! Lelkesedve ünnepli tetteitek és ne­
veitek emlékét.

A Bosporus partján sírjában nyugvó Rákóczi s a 
fenséges Alpok alján ólő Kossuth szellemétől mindig hé­
vül ez a nemzet!

Kossuth Lajoshoz, a 90 éves agg férfiúhoz tiszte­
letünk, és szeretetünk forró érzelmeit küldjük e napon, 
születése 90-ik évfordulóján. Ha a gondviselés még na­
pokat tartott fenn számára: legyenek azok megjutalmazol 
fényes, áldásos életének. Éljen Kossuth Lajos I

Virágháti Farkas emlékirata 1860-ből.*)
JVagyenyed városa közérdekében teendő javítások 

és annak szépítése iránti nézetek.
19 Városunk határát egész hosszában, számos ka­

nyarulataival több mint egy mérföld hosszan a Maros 
csaknem mindenütt mossa, nem csekély károkat okozván 
helyenként.

Szükség lenne e részben, szakértő egyén által ki­
jelöltetni azon helyeket, a hol és mikép teendő partvé­
delmi intézkedésok megkezdessenek.

Ilyeenk lehetnek nagyobb gátok ál­
lítása— ilyen a Hidegkút árkával szemben napon­
ként kárunkra növekedő Serpentine megetti 
félsziget átmetszése stb.

S ha köitseghiány, vagy más akadály miatt, na- 
gyobbszerü rögtön eredményező partvédelmi munka nem 
tehető — úgy az arra alkalmas helyeken — apró 
elevenfüzgátok á I 1 i t á s a, mi által a 
lassan, de biztosan működő természeti erőn felhasználá­
sával a partok állaádó megerősítése szintén eszközölhető.

Ez erősítések által származó partmentébeni berkek 
erdészetileg lennének kezelendők a szépitósi közalap javára.

20. Mind a városi köz. — mind aranyiagosaa a bi­
tokos polgárság személyes érdeke megkívánja, úgy jelen 

mint jövőre hatólag :hogy az erdőki ránt 
’ 8 javító intézkedés tétessék.

Mi részben legelső: azokat sáncolatokkal állandó ha­
tárok közzé venni.

Továbbá, az élet szükség is erdők jelen növési ál- 
lapotjáboz alkalmazott használati rendszert, megáilitűi, mi 
he" képest annak szálas — közép — vagy sarjuerdő ké­
péül kezelésre szánt részletei kijelöltessenek, egyegy ki­
válóan különös gyári célokra szükségelt ép ősfák meg­
hagyása melleit, a kijelölt részletek szabályos óvvágatokra 
(Schlag) osztotván.

Évvagatok megállítása, az okszeres erdő ekonomia 
mulhatlan kelléke.]

Minden erdő egy kamatozó tő*e, melynek a je­
lenkor csak kamatjához tarthat igényt, — ily kamat az 
évenkénti szabályos vágatotbó! rendesen nyerendő fa meny- 
nyiség, — melynek határát észleni annyit, mint a tőkét 
maradók hátrányára megapasztani — azoknak megerőte- 
tett vágása csuk fatalitások esetében számíthat elnézésre.

És minthogy megállított használati rendszer alap. 
ján, a részletek és érvágatok kijelölése már létek, szük­
séges azokat szabályos irányuk mentén, 2 — 3 öíuyi széles 
évvágati vonalokkal (Schlag fiaién), egymástól elkülöní­
tem, mely vonalok mind az erdei közlekedés érdekében, 
mint utak, mind pedig lehelő tüzrósz alkalmával mint 
védvonalok egyiránt, célszerűnek.

Végre az Enyed erdő részletekben létező puszták, 
foltok, mind szinten annak néhol megrongált szélei, ül­
tetés vagy vetés által koronként erdővé áta|akitandók.

Jelentékeny javítás lenne, a főlebb irt tagosítás kö­
vetkeztében, az erdő közelében erdővé változtatás végett 
ahhoz mérendő helyen e g y 60-80 h o I d n y i
tagnak eperíaerdővó alakítása.

Az eperfa, éghajlati viszonyaink szerint erdőszeiileg 
kezelve a többekkel kiállja a versenyt azon küivllevelei 
ben nevezetes mellék hasznot ad. A selyemhernyók te- 
nyesztetóse, egyetlen tápszere, nagy mennyiségben mel­
leven, annak alapján a selyem termelés nagyban lenne 
kivihető, üj kereset ága lenne az sokaknak - uj és or­
szágosan elösmert biztos jövedelmi íorrasa a közvagyonnak.

Erdészeti szabályaink szigorú fenutarthatására, az 
erdőszeti rendőr személyzet szaporítása, s kefiödijazása 
lényeges teendő - az is szükséghez képest, állandó csös- 
lakók felálilása mellett.

, Virágháti Farkas Nagyenyed város főjegyzője 1867. nov. 
11-en halt meg. Emlékirata nagy részt még ma ls időszerű, mivel 
az abban fejtegetett életrevaló eszmék nagy része a jövőtől várja meg- 
va ositasat. Vajha sikerülve e közzététel által egyik-másik eszme me*- 
vaiositasat -siettetnünk, vagy legalább elmélkedés és megbeszélés tár­
gyává tennünk. Ez is jobb a tétlen lemondásnál. Szerk

(Vége köv.)

Sziuészetiink.
Az elmúlt hót ismét érdekes program,not tartalma­

zott és uj taaubizouságot nyújtott arra nézve, hogy a Mis- 
kolczi társulata sok derék müvószszel dicsekedik, habár 
K o v á c h Lajos hirtelen eltávozása sok zavart okozott 
is, a mennyiben a szereplcosztást nagyon megnezitette, 
ehhez járult még az is. hogy B e n i c z k y egy pár 
napig távol volt. Különösen H e 1 t a i fényes tanujelét 
annak, hogy universalis ember, hisz mindennap más­
más szerepkörben játszott és mind e mellett tisztesóge- 
sen mégáilotta a helyét. - Azonban térjünk át a rósz- 
letekre.

Szombaton szept. 17-én Moser: „Egy 
dalárünnepóiyvis zontagságai“ 
d felv. vigjátóka adatott. Meséje egy vidéki dalárda ün­
nepély kellemetlenségeit teszi nevetségessé és érdekes epi­

zódjain pompásan el lehet mulatni. Kitűnő alakítást nyúj­
tott Havasi, mint a dalegylet szolgája, a ki annyira 
ügyimzgó, és úgy hadar, hogy mellette nem tud senki 
szóhoz jutni. — Mindannyian sokat ügyeskedtek és az 
előadás elóg éKnk volt. Közönség lehetett volna több is.

Vasárnap szept. 37 án Kossuth Lajos 
nagy hazánkfia születésének 90-ik évfordulója alkalmából 
díszelőadás képen Tóth Ede : , F a 1 u rossza' 3 felv. 
népszínműve adatott. Látszott, hogy hirtelen szedtek elő, 
azoban elég tisztességesen lett bemutatva. L. Perczel Mari 
(finom Rózsi), Heltai (Göndör), Havy (Feledi), D. örsi 
Aranka (Boríska), Havasi (Gonosz Pista) dicsóreteceu ját­
szottak. — Török Margit (Bátki Teréz) oly jó kedveben 
volt, hogy minden percben túlzásokba ment át. — Szé­
pek voltak a következő némaképletek: 1. „Kossal 
imája a kápolnai csata utá u.“ 2. „Bem 
dekorálta tusa Kossuth által.“ 3. „Kos­
suth búcsaja a hazai földtől, és végre 4. 
A nóphálaja, a mely alatt az összes személyzet a : 
„N esirj, ne sírj Kossut Lajos“ ismert dalt 
énekelte. A közönség, a mely tulnyomóiag tanulókból ál­
lott, nagyon halás volt, és többen Ízben élénken hívta a 
szereplőket. Közönség szép számmal, csak az inteligentia 
tényeken tündökölt tavolletével.

Hétfőn szept. 19 én, az ismert francia vígjáték : 
„Válás után“ lett bemutatva. Kitűnők voltak Hel­
tai, Havasi, Örsi Aranka, Török Margit és 
H e t ó u y i Emília. Az összjáték jó volt. Közönség azon­
ban lehetett volna több.

Kedden szept. 20-án Jacobi és Lauss : „B o- 
londok háza“ 3 felv. bohózata került előadásra. H a- 
v a s i (Orrnay Gerger) vidéki magáuyzó. Pesten minden 
áron egy magány tébolydába akar menni, hogy tekint­
hesse meg. Barabás (Orrnay Béla öcscse) és (Loráudi) Rad- 
vay testó elviszik tréfából egy családi otthonba, a hol az 
öreg Orrnay mindenkit őrültnek néz es nagyon mulat 
egyik másik képzelt rögeszméjén. Majd azután pedig, 
midőn Pestről haza került, a képzelt örültek meglátogat­
ták falun és ő ezeket mint őrülteket elzárja, inig végre 
kisül, hogy lóvá tették. Sokat lehetet rajta mulatni, de sem 
meséje, sem pedig kidolgozása nem eleg szellemes. Jó volt 
H avasy, Heltai (Kőfoki), H e t e n y i Emilia (Baj­
laki Zsolna), Havy (nyug. kapitány), — gyöngék voltak 
ti a 1 o g h, ki szerepet sem tudta es Barabás, kinek 
ez a szerep nem tehetségéhez mert volt. — Közönség
szép számmal volt es több Ízben tapssal tüntette ki a de­
rek játékosokat,

Szerdán szept. 21-en Olfeubaeh ősrégi operet- 
tóje: „S z é p H e I é u a“ került előadásra. Reudai- 
vüii dallamossagauai lógva most is hat, banális szövege ma 
mar visszatetsző. Sziueszeink pedig csak úgy exempon- 
zaiiak, mintha épen a kaszinóban lettek volna. Szépen 
énekeit a mi kedvelt L. P e r e z e 1 Mari primadonauk 
mint szép Helena, és toiletjévei tündökölt, jó volt L o- 
randi (Paris), egynéhány dalát meg is ujrazták, jól 
alakítóit Heltai, (Menelaus) meg Havasi (Ghsl- 
chas), a kar egy párszor ingadozott, a mit a hirtelen e ió- 
rautásnak tulajdonítok, különben D o n a t h kar­
nagy distiugvalt kísérete dicséretet érdemei. — Közönség 
szép számmal volt.

Csütörtökön szept. 22-én Donáthné D. ö r s i 
Aranka jutalomjátéka gyanánt itj. Dumas Sándor : 
„Kaméliashölgy“ ő felv. drámája került elő­
adásra, Örsi Aranka már bele játszotta magát a nagy- 
euyedi közönség szivébe és szívesen nézik kellemteljea já­
tékai. Gambier Margit hatalmas szerep és művésznőnk 
nagyon is ügyesen oldotta meg feladatat. Gyönyörű alakí­
tást nyújtott a 3-ik és 4-ik felvonásban, de különösen tet­
szett az utolso haldoklási jelenetben, a melyben az 
eddigi sablonszerű hosszadalmas vouaglasc elejtette és Ar­
mand karjai közt halt meg ; kifejezed teljes játéka több Íz­
ben elragadta a közönséget és lelkesen éljeuzett a művész­
nőnek. Első megjelenése alkalmával egész halom virágcsok­
rot kapott, a Bdthleu főiskola ifjúsága yedig egy remek 
koszorút nyújtóit lei az üuuepdltueü. Megemlitendők csi­
nos izlózes toiíeitei is. Szépen és hévvel játszott Holtai 
is nem éppen neki való nagy szerepében, mint Armand, 
ez alkalommal is bemutatva, hogy mily buzgó majd min­
den alkalommal. Az össrjálók tisztességes volt, csak itt ott 
volt egy kévés löunakadas érezhető. Díszes közönség veit 
részt, a mely a termel szinte zsufolásigmegtöllötte.

P e u t e k en szept. 23-án Pusztai Béla kolozsvári 
színész: „J a u i és J u c z i“ énekes bohózata adatott. 
Az egész darab bizony silányság és még a közép mére- 
let is alig üti, azonban a közönség nevetet eleget és igy 
egy estet elmulatot, habár a kijövelel alkalmával mindeu- 
íelől ezt haliam: „oh, milyen nagy bolondság! ? — Ügye­
sen alakított a mi universalis színészünk Heltai (Jani) 
és L. Perczel Mari (Juczi), az utébiuak azonban az 
utolsó felvonásban oly rósz kedve volt, hogy szemmel 
láihatólag feltűnt. Havasi (Kántor), (iyörtfyue 
(Sebes Sára) Havy (Strázsa), Török Margit (Lidi) 
és különösen II e t ó n y i mint „Misi“ jól kiegészítet­
ték az egészet. K i s Kata (Moresz) kedves volt kicsiny 
szerepében, minden áron baka szeretőre akart szert tenni. 
Egy néhány szép dalt is hallottunk. Közönség a zóna- 
előadás következtében szép számmal volt.



„K ö z é r d e k.“ 40. szc

WF“ Lapunk t. előfizetőit és hátralékosait 
felkérjük az előfizetések szives megújítására.

— Figyelmeztetés. Azok kik vármegyénk törvény­
hatósági bizotts-átrának legtöbb adót fizetőtagjai sorába csak 
adójuknak kétszeressével juthatnak be, eziránti joguk és 
adójuk igazolásával mielőbb jelentkezzenek szóval, vagy 
Írásban az alispáni hivatalnál.

— Az uj vasúti menetrend azon rég várt kedvez­
ményt nyújtja megyénk közönségének október 1-én kezdve, 
miszerint a gy írsvonathoz Gy. fehérvárról is lesz Tövisen 
csaklakozás s igy reggel Gyulafehérvárra utazva, az esteli 
gyorsvonattal vissza lehet utazni

— Az alsófekérmegyel orvos-győgyszerés egy­
let évi rendes közgyűlését október hó 2 án, vasárnap d. 
n. 2 órakor a városház nagytermében Nagyenyeden fogja 
megtartani. Dr. Magyari Károly, elnök

— A szüret a kiadott alispáni rendelet szerint az 
idén sem kezdődhetik október lG-ika előtt. A szüret idej - 
minden községben a megkezdés előtt 8 nappal közhírré 
teendő, hogy arról a kisbirtokosok is ideje korán értesül­
hessenek.

— Színházi hírek. Ma vasárnap M i s k o I c z í 
Henrik színigazgató „K é z f o g ó“ cimti 3 felvo- 
uásos népszínműve kerül előadásra. Miskolczi neve nem 
uj név az irodalom terén, mint hírlapíró már évek óta 
működik és igy bizalommal nézhetünk a mai est sikere 
élé. N-vezett népszínműi et a kolozsvári nemzeti sin ház 
igazgatósága már elfogadta előadásra, tehát ez is egy bi­
zony i téka annak, hogy Miskolczi népszínműve érdekes és 
elve/.etes estét log nyújtani. A népszínműben előforduló 
dalokat a színház karnagya Donáth Lajos irta. 
a kinek sok szép dala ismeretes az országban. — Mind­
két szerzőnek s'kert kívánunk ! — Vendégsze­
replés. A mint biztos forrásból értesülünk Miskolczi 
igazgató Megyeri Dezsőt, a kolozsvári nemzeti-szin- 
ház jeles komikusát 3 vendégjátékra óhajtja megnyerni.
A kitűnő színművész, ha valami akadály közbe nem jön, 
jövő heten fog városunkba vendégszerepelni. — J uta­
ló m j á t é k. Kedden H e 1 t a i Nándor színtársula­
tunk legfáradhatailauabb sokoldalú tagjának lesz jutalom­
játéka. Színre kerül „Váléni nász“ nagyhatású uj színmű. 
Felhívjuk rá olvasóink figyelmét. — Szombaton okt. 1-én 
a társulat fi ital szorgalmas komikusának, Beniczky Lajos­
nak le.-z jutalomjátéka. Szinrekerül: Nagyapó vagy ámen- 
dikáns diákok. Felhívjuk müpártoló közönségünket e te­
hetséges színész pártolására.

- Az év utolsó negyede előtt állunk. A politikai és tár­
sadalmi élet uj erővel lüktet; halmozódnak az események, élénkül­
nek a lapok, melyek nagy ünnepi mellékletekkel kedveskednek ol­
tásaiknak. Nyilvánvaló tehát, hogy most célszei ü még azoknak is 
lapot rendelni, akik az év többi részében azt nem szokták tenni, 
mert olvasnak ott es azt, hol és mit — utón, fürdőben — előtalál­
nak. Célszerű annál inkább, mert a rendes előfizetők több oly ked­
vezményben is részesülnek, amit más újságolvasó el nem érhet. Áll 
ez különösen a Pesti Hírlapról, mely rendkívüli kedvezményben ré­
szelteti rendes előfizetőit. Teljes nagy képes naptárt küld egészen in­
gyen — beimen ve minden ráfizetés nélkül — minden előfizetőjének, 
még a hónapos előfizetőket sem véve ki. Oly naptárt, mely tar­
talmánál, bőségénél, képei sokasagánál és hasznos közleményei nagy 
számánál fogva igazán vetélytárs nélkül áll ma a naptar-irodalom 
terén. A legelső és legkedveltebb tárcaíróktól hoz e naptár rajzokat 
elbeszéléseket, köztük Jókaitól, Mikszáthtói, (amivel ugyancsak nem 
dicsekedhetik még egy naptárj s alegérdekesebb képekkel tele 30—40 
oldalt. Magának a „Pesti Hírlapnak“ dicséretére nincs mit mondanunk ; 
el eg tudni, Hogy a legváltozatosabb és mulattatóbb újságnak van 
elismerve. Jókai Mórtól rendkívül érdekes történelmi regény közlését 
kezdte meg legközelebb „A két Trenk“ cim alatt. Az okiéber ele­
jén belépő uj előfizetők a kétkötetes regénynek addig megjelenő té- 
szét külön lenyomatban kapják meg. Előfizetni minden naptól kezdve 
lehet (egy hóra 1 fit 20 kr, 2 hóra 2 frt 40 kr, negyedévre 3 írt 
uV krt.j Természetesen a belépő uj előfizetők is megkapják kaiá- 
esonyra a Pesti Hírlap naptárát.

Fiamhoz.)
H* majd felnősz reményim rózsabokra,
Eu Zoltánom, kis fürge gyermekem,
S értelmesen tekinthetsz e sorokra,
Miket ugv fájt megírni énnekem ;
Hadd legyen e fájó szavak intése 
Márványbetük gyanánt szivedbe vésve:
Akár mikép bánjék a sors veled,
Kossuth nevét, soha el ne feledd.

Bár volt elég nagy-, név- teremtő vésze, 
Keveset bir ilyet Árpád hona ;
Magas ez, mint Louinicznak sziklabérce,
S mély értelmű, miként a nagy Duna.
Nem csak magas, szilárd is mint a Kárpát, 
S mély értelmét máig ki nem találták.
Oh bármikép bánjék a sors veled,
Kossu'h nevét, fiira el ne feledd !

IT a láttad von, ki e nevet viselte 
Láttad vala országgyűléseken 1 
A tömegen felül magaslék lelke,
Ihlet lón benne testté, gyermekem.
Mig elmondá ékes beszédit ajka 
Csodálattal nagyok csiiggének rajta.
Oh bár mikép bánjék a sors veled,
Kossuth nevét, fiam, el ne feledd.

Hogy lelkesült csatára lángszavától,
Hogy lelkesült huszár, gyalog, tüzér !
Hány gyönge lett hőssé, hány gyáva bátor !
E név fiam, zászló volt és vezér.
S ha fellobbant káros viszálynak flszke 
Hogy meghajolt, ha közbeszólt a büszke !
Oh bármikép bánjék a sors veled,
Kossu'h nevét, fiam, el ne feledd.

Kibujdosott! Nem vitt aranyat magával,
Sok szenvedés várt rája odakinn ;
De nem tőré meg hűségét a távol,
És nem fogyott el a móz. ajkain ; 
a kik szavát hallgatni felgyiilének,
Halántóki körül habért füzének.
Oh bármikép bánjék a sors veled,
Kossuth nevét, fiam, ne feledd !

Babérral kinn, tövissel a házban.
Szúró tövissel környezett e név.
Hírére sok vágyó't s mivel hiában :
Dicsőségét rongyossá lépdelek.
De bár szennyezze undok kigyó mérge 
Tapossa bár irigység sárba, vérbe:
Bármiül bánjék, fiam, a sors veled.
Nagy lesz az ott is, — és te ne feledd!

Iiyés Bálint.

Felelős szerkesztőség:
Dr MAGYARIKÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos : WOKÁL JÁNOS.

HIRDETÉSEK
Fekete, fehér és színes da mast sely­

meket méterenként 1 frt 40 krtól 7 frt 75 krig (38 különböző 
fajtában) szállt, megrendelt egyes öltönyekre. vagy egész végekben 
is, postabér- és vámmentesen NENNEBERG G. (cs. bir udvari 
szállító) s e 1 y e m g y á ra ZÜRICHBEN. Minták postafordu­
lóval küldetnek. Svájczba címzett levelekre 10 kros bélyeg ragasz­
tandó. 1

Egy igen jé forgalmú sarok

FŰSZER ÜZLET
a piaczon ; dohánytőzsde-, só- és pálinka joggal, 
berendezéssel és áruval anyagi viszonyok miatt 
biztosíték mellett több évekre azonnal átvehető. 

Ugyanott lakás, kamra, az udvaron jó kút
és kőistálóval együtt

400 frt évi haszonbér mellett.
Értekezhetni lehet SZ0TY0RI JÁNOS urnái 

Nagyenyeden. 1—1

333. szám — 1892.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a n.-enyedi kir. járásbíróság 
1866/892 számú végzése által budapesti König V. fia végrehajtató 
javára nagyenyedi lakos Bódola Lajos ellen 144 frt 97 kr tőke, és 
egyéb törvényes járulékai követelés erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag foglalt és 413 frt 80 krra becsült bolti 
áru cikkek és bolti álványok felszereléssel álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2749./1892. sz. kiküldést rendelő végzés 
folytán a helyszínén vagyis Nagyenyeden alperes üzlethelyiségében 
leendő eszközlésére 1892. október hó 13-ik napjának délelőtt 
10 órája határidőül kitüzetik és ahoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok, ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t.-e. 107. §.-a értelmében a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 1881. LX. t.-c. 108. 
§-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nagyenyeden 1892. szeptember hó 21. napján.
GAJZÁGÓ SIMON, kir. bírósági végrehajtó.

ill

*) Szavalta: Szakács Imre II. th a f. hó 18-án tartott 
Kossuth ünnepélyen.

A LEGÚJABB és LEGOLCSÓBB

politikai és közgazdasági napilap

a Magyar Újság
Laptulajdonos:

Dr. Fény vess! Ferenc orsz. képviselő. 
Előfizetési árak :

1 hóra 1 frt, ’/< évre 3 frt, vs évre 6 frt, 
1 évre 12 frt.

9SF- Egy szám ára 3 kr. vidéken 4 kr. '•6

A Magyar Újság kiadóhivatala egész éves és féléves 
előfizetőinek azt az állandó kedvezményt nyújtja, hogy

a Magyar Újság valamennyi sorsjegyeire,
melyek Magyarország és Ausztria összes törvényesen 
engedélyezett sorsjegyeinek két csoportjából ál'anak és 
a magyar leszámítoló és pénzváltó-banknál letétbe he­
lyeztettek. játszanak és évenkint és csoportonkiut 65, te­
hát 130 húzásban részesülnek s csoportonkiut 3 és */, 

tehát összesen

7 millió nyereményre játszanak
A Magyar Újság rendesen 16 oldalnyi terjedelemben 
de gyakran 20 és 24 oldalon jelenik meg és a rendes 
gazdag rovatokon kívül állandóan két vezércikket, két 

tárca és ismeretterjesztő cikket és

két kitűnő regényt közöl,
melyek közül az éves- előfizetők 1 kötetet, a */, éves 
előfizetők 2 kötetet és az egész éves előfizetők 4 kötetet 
kapnak, miután a lapban közölt kitűnő regények

külön kötet alakjában is megjelennek. 
Mutatványszámokat kívánatra ingyen küld a 

„MAGYAR ÚJSÁG-
kiadóhivatala

3—4 Budapest, IV. kerület, granátos-utca 7. sz.

*

Hű

Sz. 1094-1892,
tkvi.

Árverési hirdetmény kivonat.
A balázsfalvi kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy a nagyszebeni Albina takarékpénztár vőgrehajtató- 
nak, Baneiu Joszif és neje végrehajtást szenvedő ellen 44 fit 16 kr 
s jár. iránti végrehajtási ügyében a esufudi 69. sz. tjkvbcn A f 117 
118 hrszámu ingatlanra 160 frt; a 2 r. 369 hrsz. 53 frt; a 3 r. 
605/1 hrsz. 5 irt ; a 4 r. 609 hrsz. 4 jrt ; az 5 r. 673 hrsz. 5 frt ; 
a 6 r. 693 hrsz. 34 frt ; a 7 r. 854 hrsz. 36 frt: a 8 r. 1098/3, 
1099 nrsz. 110 frt ; a 11 r. 1213 hrsz. 54 frt; a 12 r. 1215 hrsz. 
8 frt ; a 13 r. 1392 hrsz 108 frt ; a 14 r. 1637/1 hrsz. 40 frt, a 
15 r. 1665 hrsz. 17 fit ; a 16 r. 2059 hrsz. 4 frt; a 17 r. 2336 
hrsz. 56 frt; a 18 r. 2348/1 hrsz. 14 frt és a 19 r. 2398 hrsz. 
alatt foglalt ingatlanára - 6 frt megállapított kikiáltási árban elren­
delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1892. október 26-án 
d. e. 10 órakor Csufud község házánál megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók kötelesek végrehajtató kivételével az in­
gatlanok 10 % -át kész-pénzben, avagy az 1881. LX. t.-c, 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagyaz 1881 évi LX. t.-ez 170 §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. jbiróság, mint tkvi. hatóság kiadóhivatala.
Balázsfalva, 1892. junius hó 15 én.

VÖRÖS ENDRE, 
kiadó.

Sz. 1729-1892.

Pályázati Mrfletmáiy.
Alsófehér vármegye balázsfalvi járásba kebe­

lezett Szászcsanád, Kis- és Nagycs irged községek­
ből álló szászcsanád! körjegyzői állomás, 
melylyel a mellékjárandóságokkal együtt 701 frt 
42 kr készpénz fizetés és a magán feleknek telje­
sített munkálatokért szabályrendeletileg megálla­
pított dij van egybekötve ; elhalálozás folytán üre­
sedésbe jővén, arra ezennel’ pályázatot nyitok.

Felhívom pályázni kívánókat, hogy az 1883. 
évi I. t.-c. 6. §. értelmében kellően okmányolt 
kérvényeiket hozzám f. év október 26-ig annyi­
val inkább adják be, mivel a később érkezetteket 
figyelembe venni nem fogom.

A választás f. év október hó 29-én d. e. 10 
órakor fog megtartatni Szászcsanádon a körjegyzői 
irodába.

Balázsfalva. 1892. szept. 17.

1-1
Simonífy Alajos,

főszolgabíró.

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden. 1892.
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